

# Landkreis Kassel

Ausschuss zur Entwicklung der Region  
Kassel

Wilhelmshöher Allee 19 A, 34117 Kassel

Kassel, 13.2.2008



## **Niederschrift**

der 3. öffentlichen Sitzung des Gremiums

### **Ausschuss zur Entwicklung der Region Kassel**

(Wahlzeit 2006 - 2011)

**am Montag, 05.11.2007  
von 14:00 bis 15:40 Uhr**

**in 34117 Kassel, Wilhelmshöher Allee 19 a,  
Kreishaus, Großer Sitzungssaal**

---

Einleitung

## **Tagesordnung:**

### **Öffentlicher Teil :**

**TOP 1 2007/0734**

**Antrag der Fraktion DIE LINKE vom 24.07.2007 betr. „Konzepte der Regionalreform“**

**TOP 2 2007/0844**

**Antrag der CDU-Fraktion vom 08.10.2007 betr. „Gemeinsames Amt für Brand- und Katastrophenschutz mit der Stadt Kassel“**

**TOP 3 Sachstandsbericht aus der Arbeitsgruppe Regionalkreis auf Verwaltungsebene**

**TOP 4 Informationen aus dem Gespräch mit dem Vorsitzenden des städtischen Ausschusses**

**TOP 5 Inhaltliche Themenschwerpunkte**

**TOP 6 Mitteilungen, Anfragen, Verschiedenes**

## Abhandlung der Tagesordnung:

### Öffentlicher Teil :

#### TOP 1 2007/0734

#### **Antrag der Fraktion DIE LINKE vom 24.07.2007 betr. „Konzepte der Regionalreform“**

An der Aussprache zu diesem Tagesordnungspunkt beteiligen sich die Ausschussmitglieder Dr. Knoche (DIE LINKE.), Williges (CDU), Hellwig (CDU), Güttler (SPD), Gottschalk (SPD), Ausschussvorsitzender Pfannkuche (SPD), Ehle (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) sowie Landrat Dr. Schlitzberger und Erster Kreisbeigeordneter Schmidt.

#### **Abstimmungsergebnis über den Antrag der Fraktion DIE LINKE. vom 24.07.2007:**

|                             |                      |          |
|-----------------------------|----------------------|----------|
| <b>Abstimmungsergebnis:</b> | <b>JA</b>            | <b>0</b> |
|                             | <b>NEIN</b>          | <b>6</b> |
|                             | <b>ENTHALTUNG</b>    | <b>4</b> |
|                             | <b>KENNTNISNAHME</b> |          |

#### **Beschlussfassung:**

Der Ausschuss zur Entwicklung der Region Kassel empfiehlt dem Kreistag, den Antrag der Fraktion DIE LINKE. vom 24.07.2007 betr. „Konzepte der Regionalreform“ abzulehnen.

#### TOP 2 2007/0844

#### **Antrag der CDU-Fraktion vom 08.10.2007 betr. „Gemeinsames Amt für Brand- und Katastrophenschutz mit der Stadt Kassel“**

An der Aussprache zu diesem Tagesordnungspunkt beteiligen sich die Ausschussmitglieder Williges (CDU), Güttler (SPD), Hellwig (CDU), Dr. Knoche (DIE LINKE.) sowie Erster Kreisbeigeordneter Schmidt.

#### **Abstimmungsergebnis über den Antrag der CDU-Fraktion vom 08.10.2007:**

|                             |                      |          |
|-----------------------------|----------------------|----------|
| <b>Abstimmungsergebnis:</b> | <b>JA</b>            | <b>3</b> |
|                             | <b>NEIN</b>          | <b>6</b> |
|                             | <b>ENTHALTUNG</b>    | <b>1</b> |
|                             | <b>KENNTNISNAHME</b> |          |

#### **Beschlussfassung:**

Der Ausschuss zur Entwicklung der Region Kassel empfiehlt dem Kreistag, den Antrag der CDU-Fraktion vom 08.10.2007 betr. „Gemeinsames Amt für Brand- und Katastrophenschutz mit der Stadt Kassel“ abzulehnen.

### **TOP 3 Sachstandsbericht aus der Arbeitsgruppe Regionalkreis auf Verwaltungsebene**

Als Mitglied der verwaltungsinternen „Arbeitsgruppe Regionalkreis“ informiert Herr Umbach die Ausschussmitglieder über den Sachstand der Vorbereitungsarbeiten für die Bildung eines Regionalkreises und stellt dem Ausschuss in Aussicht, einen durch die gemeinsame Dezernentenkonferenz von Stadt und Landkreis Kassel abgestimmten schriftlichen Statusbericht vorzulegen.

An der anschließenden Aussprache beteiligen sich die Ausschussmitglieder Williges (CDU), Hellwig (CDU) und Dr. Knoche (DIE LINKE.) sowie Landrat Dr. Schlitzberger.

Das Ausschussmitglied Dr. Knoche (DIE LINKE.) bittet um Vorlage des im Mai 2006 aktualisierten „Postlep-Gutachtens“. Landrat Dr. Schlitzberger sichert zu, das Anliegen in der gemeinsamen Dezernentenkonferenz vorzutragen, um hierüber einvernehmlich zu entscheiden.

### **TOP 4 Informationen aus dem Gespräch mit dem Vorsitzenden des städtischen Ausschusses**

Ausschussvorsitzender Pfannkuche berichtet über persönliche Gespräche mit dem Vorsitzenden des städtischen Ausschusses, Herrn Friedrich.

Die Ausschussvorsitzenden haben gemeinsame Sitzungstermine beider Ausschüsse abgestimmt. Eine entsprechende Sitzungsübersicht wird zum Protokoll gegeben.

Ausschussvorsitzender Pfannkuche weist darauf hin, dass sich der Termin der für den 31. Mai 2008 geplanten Sitzung noch verändern könnte.

### **TOP 5 Inhaltliche Themenschwerpunkte**

An der Aussprache zu diesem Tagesordnungspunkt beteiligen sich die Ausschussmitglieder Williges (CDU), Güttler (SPD) und der Ausschussvorsitzende Pfannkuche sowie Landrat Dr. Schlitzberger.

Als mögliche Themenschwerpunkte bzw. Vorgehensweisen werden folgende Punkte vorgetragen:

- Beide Ausschüsse sammeln Themen, die inhaltlich beleuchtet werden.
- Erarbeitung unterschiedlicher (Regionalkreis-) Varianten mit aufeinander aufbauenden Entwicklungsstufen – offener Ausgang
- Begrenzung der Anzahl möglicher Varianten
- Beispiele inhaltlicher Themen:  
Regionalplanung, Zukunft Zweckverband, Stellung des Regierungspräsidiums, Aufsichtsbehörden für Stadt und Landkreis, Finanzströme darstellen, Beteiligung gesellschaftlicher Gruppen, Sozialhilfe, Jugendbildung, Ausbildung, Schulen, Flächennutzungsplan, Vermarktung von Gewerbeflächen

### **TOP 6 Mitteilungen, Anfragen, Verschiedenes**

1. Der Gesetzesentwurf zur Bildung der StädteRegion Aachen (Aachen-Gesetz)

wird den Ausschussmitgliedern zur Kenntnis gegeben.

2. Die Ausschussmitglieder sprechen sich einvernehmlich dafür aus, im Dezember 2007 keine Sitzung durchzuführen, es sei denn, dem Ausschuss werden zur Vorbereitung der Kreistagssitzung am 14. Dezember 2007 Tagesordnungspunkte zugewiesen.

Pfannkuche  
Vorsitzender

Wienand  
Schriftführer

**Teilnehmerverzeichnis:**

| Teilnehmer | Fraktion | A | E | U | Bemerkung |
|------------|----------|---|---|---|-----------|
|------------|----------|---|---|---|-----------|

**Gremienmitglieder (stimmberechtigt)**

|                    |       |   |   |  |  |
|--------------------|-------|---|---|--|--|
| Lasse Becker       | FDP   |   | x |  |  |
| Jörn Bochmann      | CDU   |   | x |  |  |
| Diodoro Cocca      | SPD   | x |   |  |  |
| Ulrike Gottschalck | SPD   | x |   |  |  |
| Andreas Güttler    | SPD   | x |   |  |  |
| Frank Hellwig      | CDU   | x |   |  |  |
| Martin Hühne       | Grüne |   | x |  |  |
| Dieter Lengemann   | SPD   | x |   |  |  |
| Manfred Ludewig    | SPD   | x |   |  |  |
| Ralf Pfannkuche    | SPD   | x |   |  |  |
| Frank Williges     | CDU   | x |   |  |  |
| Wolfgang Ehle      | Grüne | x |   |  |  |
| Hartmut Lind       | CDU   | x |   |  |  |

**Teilnehmende Personen (ohne Stimmberechtigung)**

|                              |            |   |   |  |  |
|------------------------------|------------|---|---|--|--|
| Christian Knoche             | DIE LINKE. | x |   |  |  |
| Gerald Herber                | SPD        |   | x |  |  |
| Cemal Dede Bozdogan          | IWG        | x |   |  |  |
| Thomas Ackermann             | Grüne      |   | x |  |  |
| Siegfried Klöver             | CDU        |   | x |  |  |
| Maria Luise Niemetz          | CDU        |   | x |  |  |
| Otto Nüdling                 | SPD        | x |   |  |  |
| Christa Oehler               | SPD        |   | x |  |  |
| Karl Schäffer                | SPD        |   | x |  |  |
| Karsten Schmacke             | SPD        |   | x |  |  |
| Burkhard Schneider von Lepel | CDU        | x |   |  |  |
| Otger Wedekind               | FDP        | x |   |  |  |
| Wilfried Wehnes              | SPD        |   | x |  |  |
| Christian Strube             | SPD        |   | x |  |  |
| Udo Schlitzberger            | SPD        | x |   |  |  |
| Uwe Schmidt                  | SPD        | x |   |  |  |
| Jutta Rüdtenklau             | CDU        | x |   |  |  |
| Marianne Sauer               | Grüne      |   | x |  |  |

|                       |  |   |  |  |  |
|-----------------------|--|---|--|--|--|
| Hans-Jürgen Peperkorn |  | x |  |  |  |
|-----------------------|--|---|--|--|--|

**Verwaltung**

|                 |  |   |  |  |  |
|-----------------|--|---|--|--|--|
| Mario Wienand   |  | x |  |  |  |
| Willi Hilfer    |  | x |  |  |  |
| Udo Umbach      |  | x |  |  |  |
| Susanne Selbert |  | x |  |  |  |

A = Anwesend, E = Entschuldigt, U = Unentschuldigt